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Το συµπόσιο αυτό θα πραγµατοποιηθεί στις 19 & 20 Οκτωβρίου 2018 στην Πανεπιστηµιούπολη 
Γάλλου στο Ρέθυµνο. Ενδέχεται να αυξηθούν οι µέρες διεξαγωγής του συµποσίου αν υπάρχουν 
περισσότεροι από τους προβλεπόµενους ενδιαφερόµενους οµιλητές των οποίων η πρότασή τους για 
ανακοίνωση θα έχει κριθεί θετικά. Το συµπόσιο διοργανώνεται από την Εργαστηριακή Μονάδα 
Οικολογικής Ψυχολογίας και Βιωµατικής, Ευρετικής και Αφηγηµατικής-Διαλογικής Ψυχοπαιδαγωγικής 
του Παιδαγωγικού Τµήµατος Προσχολικής Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστηµών Αγωγής του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης.  
Στο συµπόσιο θα πραγµατοποιήσουν ανακοινώσεις προσκεκληµένοι επιστήµονες που σχετίζονται 

άµεσα µε την προβληµατική του. Εκτός των προσκεκληµένων οµιλητών παρέχεται η δυνατότητα σε 
ειδικούς επιστήµονες-ερευνητές και καλλιτέχνες που έχουν ασχοληθεί µε τα ζητήµατα του συµποσίου 
να συµµετάσχουν ως εισηγητές. Οι εισηγήσεις µπορούν να κινούνται σε µια από τις αναφερόµενες πιο 
κάτω θεµατικές ενότητες του συµποσίου. Είναι όµως ευπρόσδεκτες και προτάσεις για επιπλέον 
θεµατικές ενότητες αρκεί να σχετίζονται µε τους στόχους και το σκεπτικό του συµποσίου. Στο 
συµπόσιο µας ενδιαφέρει να συγκεντρώσουµε οµιλητές που στις ανακοινώσεις τους επιχειρούν να 
εµβαθύνουν στα επιστηµολογικά, µεθοδολογικά και κοινωνικά ζητήµατα της αναπηρίας 
αναδεικνύοντας τους πιο σύγχρονους προβληµατισµούς, προσεγγίσεις και προοπτικές.  
Όσοι επιθυµούν να συµµετάσχουν µε ανακοίνωση στο συµπόσιο καλούνται να υποβάλουν 

περίληψη της εισήγησης/παρουσίασής τους στα ελληνικά µε έκταση όχι µεγαλύτερη των 400 λέξεων, 
δηλώνοντας συγχρόνως το θεµατικό άξονα που αυτή εντάσσεται. 
Η περίληψη της εισήγησης/παρουσίασης θα πρέπει να αποσταλεί το αργότερο µέχρι τις 30 Ιουνίου 

2018 στην ηλεκτρονική διεύθυνση mavrikospourikos@yahoo.com και πρέπει να περιλαµβάνει 
τίτλο, όνοµα συγγραφέα και Ίδρυµα, όπου αυτός/ή ανήκει. Η περίληψη της ανακοίνωσης θα πρέπει 
να εµπεριέχει Θεωρητικό-ερευνητικό υπόβαθρο, Σκοπό, Μέθοδο, Αποτελέσµατα και 
Συµπεράσµατα. Επίσης, θα πρέπει να αναφέρονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία επικοινωνίας των 
οµιλητών µε ένα σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα. 
Η παρουσίαση των ανακοινώσεων θα γίνει στο πλαίσιο συγκεκριµένων πάνελ. Η διάρκεια της 

ανακοίνωσης θα είναι 20 λεπτά και 10 λεπτά η συζήτηση. Οι ενδιαφερόµενοι θα ενηµερωθούν αν η 
εισήγηση/παρουσίασή τους έχει γίνει δεκτή το αργότερο µέχρι τις 30 Ιουλίου 2018. 
Τα κείµενα των εργασιών που οι οµιλητές επιθυµούν να µας δώσουν θα φροντίσουµε µετά από την 

σχετική τους κρίση και επιµέλεια να τα δηµοσιεύσουµε σε συλλογικό βιβλίο. Οι ηµεροµηνίες 
υποβολής των κειµένων των εργασιών καθώς και οι οδηγίες συγγραφής και όροι δηµοσίευσης θα 
ανακοινωθούν αργότερα.  
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε το διοργανωτή του συµποσίου Μάριο Α. 

Πουρκό, Καθηγητή στο Παιδαγωγικό Τµήµα Προσχολικής Εκπαίδευσης Πανεπιστηµίου Κρήτης στο 
τηλέφωνο 6936550791 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: mavrikospourikos@yahoo.com  

 
ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ 

 
Εξετάζοντας το θέµα της αναπηρίας διαπιστώνει κανείς, πέρα από τις γνωστές αφελείς/λαϊκές 

αντιλήψεις, απόψεις και δοξασίες/στερεότυπα της αναπηρίας, την ύπαρξη µιας πληθώρας 
επιστηµονικών θεωρητικών και ερευνητικών προσεγγίσεων που κυµαίνονται από τις πιο αυστηρά 
βιοϊατρικά προσανατολισµένες στις πιο αυστηρά κοινωνικο-πολιτικά προσανατολισµένες. 
Οµαδοποιώντας τις προσεγγίσεις αυτές διακρίνουµε τρεις χαρακτηριστικές επιστηµονικές 
προσεγγίσεις της αναπηρίας: την ιατρική, την κοινωνική και την λειτουργική (αλληλεπιδραστική) 
προσέγγιση. Πρόκειται για τρεις ιδεώδεις τύπους επιστηµονικών αναπαραστάσεων (συστηµάτων 
αναφοράς, «πλαισίων» που οργανώνουν την αντίληψη/κατανόηση των ειδικών) του φαινοµένου της 
αναπηρίας που βασίζονται σε διαφορετικές παραδοχές και ως εκ τούτου διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ 
τους αναδεικνύοντας διαφορετικές πτυχές και διαστάσεις του, καθώς και τις διαφορετικές οπτικές 
σχέσης του µε την κοινωνία. Κάθε µια από τις προσεγγίσεις αυτές, που στη βάση τους βρίσκονται οι 
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κοινωνικο-ιστορικο-πολιτισµικές διαδικασίες, αντιλαµβάνεται, κατανοεί και απαντά µε διαφορετικό 
τρόπο στα διάφορα ζητήµατα της αναπηρίας.  
Βασικό συγκροτητικό στοιχείο στις απαντήσεις που δίνονται στα επιµέρους ζητήµατα της 

αναπηρίας διαδραµατίζουν οι αξίες (που ρυθµίζουν ή διαµορφώνουν/διατυπώνουν τους στόχους που 
κατευθύνεται η ανθρώπινη δράση) και οι νόρµες (που ρυθµίζουν ή οργανώνουν τις µεθόδους και τα 
µέσα επίτευξης των στόχων), που εκ των πραγµάτων συνδέονται µε συγκεκριµένα κανονιστικά 
συστήµατα ρύθµισης της ανθρώπινης συµπεριφοράς που ορίζουν τι πρέπει (φυσιολογικά ή κανονικά) 
να επιθυµούν, προσδοκούν και φιλοδοξούν οι άνθρωποι για τα ζητήµατα της αναπηρίας (τους 
προσδιοριστικούς της παράγοντες, εκδηλώσεις, συνέπειες, κτλ.) και πώς θα πρέπει να προσπαθούν και 
τι θα πρέπει να κάνουν γι’ αυτά. Τα κανονιστικά αυτά συστήµατα και οι συνδεόµενες µε αυτά αξίες 
και νόρµες δεν λειτουργούν απλαισίωτα και ανιστορικά καθότι έχουν, όπως εύκολα γίνεται 
κατανοητό, κοινωνικο-ιστορική και πολιτισµική προέλευση. Οι διαδικασίες, δηλαδή, διαµόρφωσης 
και συγκρότησης των αξιών και των νορµών είναι κοινωνικο-ιστορικά και πολιτισµικά 
πλαισιοθετηµένες.  
Έτσι, ο τρόπος που αντιλαµβάνεται κανείς την αναπηρία (το τι απαιτήσεις χρειάζεται να 

εκπληρώσει και τι οφείλει να κάνει σε πρακτικό επίπεδο) συνδέεται µε τις αξίες και τις νόρµες που σε 
ένα κοινωνικο-ιστορικο-πολιτισµικό πλαίσιο έχουν διαµορφωθεί. Πολύ σηµαντικό ρόλο σ’ αυτό 
διαδραµατίζουν ο τρόπος που η κοινωνία είναι οργανωµένη, ο τρόπος που λειτουργούν τα άτοµα 
χωρίς αναπηρία, που ως πλειοψηφία τείνουν να αποτελούν ένα είδος οµάδας αναφοράς όσον αφορά 
την ανάλυση της θέσης και των επιπτώσεων της αναπηρίας στην κοινωνία και στα επιµέρους θεσµικά 
και άτυπα της πλαίσια.  
Το φαινόµενο της αναπηρίας, πέρα από τις αφελείς/λαϊκές αναπαραστάσεις (το ηθικολογικό 

µοντέλο της αναπηρίας και το µοντέλο της προσωπικής τραγωδίας) και τις θέσεις των τριών 
διακριτών σήµερα επιστηµονικών προσεγγίσεων της αναπηρίας (τη βιο-ιατρική, την κοινωνική και τη 
λειτουργική προσέγγιση), είναι ένα σύνθετο και πολυδιάστατo φαινόµενο που σηµαίνει ότι είναι 
αδύνατο να κατανοηθεί στην ολότητά του µε απλά ερµηνευτικά σχήµατα. Τόσο στην βιο-ιατρική 
προσέγγιση, όπου η αναπηρία τείνει να ερµηνεύεται µε την αναγωγή της στις βιολογικές ιδιότητες του 
ανθρώπινου οργανισµού/σώµατος (το γεγονός δηλαδή ότι βασίζεται σε µεταφυσικές παραδοχές 
σχετικά µε την εσωτερική φύση της αναπηρίας και την αντικειµενική της φύση, θεωρώντας ως 
κατάλληλο επιστηµολογικό-µεθοδολογικό παράδειγµα µελέτης και έρευνάς της το θετικιστικό-
ποσοτικό), καθώς και στην κοινωνική προσέγγιση, όπου η αναπηρία ερµηνεύεται µε την αναγωγή της 
στα υφιστάµενα περιβαλλοντικά κοινωνικο-πολιτισµικά εµπόδια και στα κοινωνικά στερεότυπα και 
προκαταλήψεις (το γεγονός δηλαδή ότι βασίζεται σε µεταφυσικές παραδοχές σχετικά µε τον 
εξωτερικό χαρακτήρα της αναπηρίας και την υποκειµενική της φύση, θεωρώντας ως κατάλληλο 
επιστηµολογικό-µεθοδολογικό παράδειγµα µελέτης και έρευνάς της το ερµηνευτικό-ποιοτικό), τα 
αίτια της αναπηρίας τείνουν να αναγάγονται σε µια οµάδα παραγόντων µε οµοιογενή χαρακτήρα. Η 
αναγωγή αυτή, ωστόσο, φαίνεται να είναι µια νοητική µόνο κατασκευή, που είναι βέβαια απαραίτητη 
για την ανάπτυξη των επιστηµονικών προσπαθειών. Στην περίπτωση των δύο αυτών προσεγγίσεων, 
υπάρχουν, ωστόσο, επιπλέον σηµαντικά ζητήµατα που σχετίζονται µε την αγνόηση διάφορων πτυχών 
του φαινοµένου της αναπηρίας, που είναι ζωτικής σηµασίας τόσο για την κατανόηση του τι είναι η 
αναπηρία όσο και για την εξήγηση για το ποια είναι τα αίτια, οι µηχανισµοί και οι συνέπειές της. 
Από την άλλη, έχουµε επίσης σήµερα τις λειτουργικές προσεγγίσεις της αναπηρίας, που µέσω της 

άµεσης σχέσης τους µε τις µηχανές και την ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας δηµιουργούνται νέες 
συνθήκες µε τεράστιες εφαρµογές και θετικά αποτελέσµατα στην επιστήµη της αποκατάστασης των 
λειτουργιών των ατόµων µε αναπηρία. Το πεδίο αυτό γνώσης σε συνδυασµό µε τα νέα επιτεύγµατα 
της µηχανικής και της τεχνολογίας φαίνεται ότι δηµιουργεί ενδιαφέρουσες προκλήσεις για πιο 
συνθετικές προσεγγίσεις σε σχέση µε την εφαρµογή των βασικών ευρηµάτων των βιο-ιατρικών, 
κοινωνικο-ιστορικο-πολιτισµικών, οικολογικών, συστηµικών, πολυτροπικών και 
τεχνικών/τεχνολογικών επιστηµονικών προσεγγίσεων όσον αφορά: (α) τις δυνατότητες 
αποκατάστασης των µη υπάρχοντων ή απωλεσθέντων λειτουργιών του ανθρώπινου 
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οργανισµού/σώµατος (και –στο φυσιολογικό επίπεδο– των επιµέρους ιστών, οργάνων και 
συστηµάτων κτλ.), (β) τις δυνατότητες για βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόµων µε αναπηρία και 
διεύρυνση της λειτουργικής τους αλληλεπίδρασης µε το περιβάλλον, και (γ) τις κοινωνικές 
συνεπαγωγές και τα ηθικά και δεοντολογικά ζητήµατα που προκύπτουν από τις πρακτικές και τις νέες 
µορφές τεχνολογικής βοήθειας των ανάπηρων ατόµων και τις νέες µορφές συζεύξεων που εκ των 
πραγµάτων χρειάζονται να αναπτυχθούν συνολικά µε το κοινωνικό τους περιβάλλον. 
Στόχος του διεπιστηµονικού συµποσίου είναι η παρουσίαση και αποτίµηση της προβληµατικής που 

αφορά την αναπηρία σε συνδυασµό µε το σώµα, τη µηχανή, τα βιώµατα και τα συναισθήµατα στο 
πλαίσιο της οικογένειας, της εκπαίδευσης και της κοινωνίας γενικότερα στη βάση των πιο σύγχρονων 
επιστηµονικών προσεγγίσεων και δεδοµένων, έχοντας ως βασικό άξονα προβληµατισµού τις 
δυνατότητες δηµιουργικής σύνθεσης των προσεγγίσεων και κατά συνέπεια διεύρυνσης και 
εµπλουτισµού του θεωρητικού και µεθοδολογικού εξοπλισµού των κοινωνικών επιστηµών και των 
επιστηµών αγωγής και υγείας. Με άλλα λόγια, στόχος του συµποσίου είναι η εξέταση και ο κριτικός 
αναστοχασµός καίριων θεωρητικών, επιστηµολογικών, ηθικών, δεοντολογικών και µεθοδολογικών 
ζητηµάτων που αφορούν τη θέση της αναπηρίας (σε συνδυασµό µε το σώµα, το βίωµα, τη µηχανή και 
τα συναισθήµατα στην οικογένεια, την εκπαίδευση και την κοινωνία) στο πλαίσιο των κοινωνικών 
επιστηµών και των επιστηµών αγωγής και υγείας. Είναι επίσης να εξετάσουµε ζητήµατα που αφορούν 
την αναπηρία και τις ψυχολογικές (νοητικές-γνωστικές, ιδιοσυγκρασιακές, µαθησιακές, παρωθητικές, 
κ.ά.) διαδικασίες και τις διαδικασίες αγωγής, κοινωνικοποίησης, υγείας και θεραπείας στο πλαίσιο της 
οικογένειας, του σχολείου, των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας και των 
δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης. Μετατοπίζοντας την έµφαση του ενδιαφέροντος σε πιο 
συνθετικές και ολιστικές προσεγγίσεις και πρακτικές της αναπηρίας, το συµπόσιο στοχεύει στην 
κριτική αποτίµηση των γνωστών θεωριών της αναπηρίας. Ένας άλλος βασικός στόχος του συµποσίου 
είναι να παρέχει στη νέα γενιά φοιτητών και ερευνητών όχι µόνο εναλλακτικές προσεγγίσεις στη 
θεωρία και έρευνα των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας, 
αλλά και καινούργιους τρόπους σκέψης σχετικά µε την ερευνητική-διδακτική τους ταυτότητα.  
Ορισµένοι από τους στόχους του συµποσίου είναι:   
1. Να προσδιοριστεί και να διερευνηθεί η θέση της αναπηρίας στη θεωρία και έρευνα των 
κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας.  

2. Να παρουσιαστεί και αποτιµηθεί η σύγχρονη προβληµατική (προσεγγίσεις, θέσεις, κριτικές, 
διαµάχες, διλήµµατα, παρανοήσεις, καταχρήσεις) και τα πρόσφατα ερευνητικά πορίσµατα που 
αφορούν την αναπηρία στις κοινωνικές επιστήµες, την τέχνη και τις επιστήµες αγωγής και 
υγείας. 

3. Να προσδιοριστούν και να αναδειχθούν οι δυνατότητες και τα όρια των προσεγγίσεων της 
αναπηρίας στις κοινωνικές επιστήµες, στην τέχνη και στις επιστήµες αγωγής και υγείας. 

4. Να προσδιοριστούν οι ιδιαίτερες προκλήσεις που δηµιουργούν οι προσεγγίσεις της αναπηρίας 
στις κοινωνικές επιστήµες, στην τέχνη και στις επιστήµες αγωγής και υγείας. 

5. Να προσδιοριστεί και να διερευνηθεί η θέση της αναπηρίας και των προσεγγίσεών της στα 
ζητήµατα της µεθοδολογίας της έρευνας και της γνώσης.  

6. Να κατανοηθούν οι σχέσεις µεταξύ της αναπηρίας, των βιωµατικών διαδικασιών που 
συνδέονται µε αυτήν και των συµβολικών διαδικασιών και αναπαραστατικών µορφών. 

7. Να παρουσιαστούν οι συνεπαγωγές και εφαρµογές που έχει η αναπηρία στο πλαίσιο των 
κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας και επίσης 
γενικότερα στην εκπαίδευση, την παιδεία και την κοινωνική πολιτική.  

8. Να παρουσιαστούν οι εφαρµογές που έχει η αναπηρία και οι προσεγγίσεις της σε ποικίλες 
περιπτώσεις δοκιµάζοντας νέες ιδέες και ερµηνείες.  

9. Να διερευνηθούν οι χρήσεις και καταχρήσεις της αναπηρίας στις κοινωνικές επιστήµες, την 
τέχνη και στις επιστήµες αγωγής και υγείας. 

Πιο συγκεκριµένα, ο προβληµατισµός και η συζήτηση εστιάζεται στα ακόλουθα βασικά ζητήµατα:   
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1. Τι είναι η αναπηρία, ποιες είναι οι βασικές της διαστάσεις και πώς αυτή προσλαµβάνεται από 
τους ανθρώπους µε διαφορετικά χαρακτηριστικά (φύλο, ηλικία, κοινωνική θέση, βιογραφία, 
κ.ά.);   

2. Ποιοι είναι οι θεµελιώδεις ιστορικοί και επιστηµολογικοί παράγοντες που οδήγησαν στην 
ανάδυση και την ανάπτυξη των θεωριών και ερευνών της αναπηρίας στο πλαίσιο των 
κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας;  

3. Τι τάσεις υπάρχουν στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών 
αγωγής και υγείας σχετικά µε τις ερευνητικές µεθοδολογικές προσεγγίσεις που έχουν ως 
βασικό τους αντικείµενο την αναπηρία;  

4. Γιατί είναι αναγκαίες και χρήσιµες οι προσεγγίσεις για τη θεωρία και έρευνα της αναπηρίας 
στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας;  

5. Τι θέση έχει η αναπηρία ή θα µπορούσε να έχει στα διάφορα πλαίσια της έρευνας των 
κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας; 

6. Γιατί και πώς η αναπηρία και η µεθοδολογία έρευνας συναντούνται ή µπορούν να 
συναντηθούν για την προώθηση της γνώσης; 

7. Τι είδους «αλήθειες» παράγονται από τις προσεγγίσεις που αφορούν την αναπηρία; 
8. Πώς η «ποιότητα» των προσεγγίσεων αυτών µπορεί να οριστεί ή να εξασφαλιστεί;  
9. Πώς οι προσεγγίσεις για την αναπηρία συνδέονται µε την έρευνα των κοινωνικών επιστηµών, 
της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας;  

10. Πώς η πραγµατικότητα της αναπηρίας µπορεί να πλαισιώσει και να επηρεάσει τη θεωρία και 
την πρακτική των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας;  

11. Πώς οι ερευνητικές προσεγγίσεις της αναπηρίας στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστηµών, της 
τέχνης και των επιστηµών αγωγής και υγείας λειτουργούν στην πράξη; 

12. Πώς οι σχέσεις νου-σώµατος-κοινωνίας-πολιτισµού στα ζητήµατα της αναπηρίας αλλάζουν ή 
αντιστέκονται στην αλλαγή ως ιστορικές διαδικασίες ανασχηµατισµού του κόσµου;  

13. Πώς το ζήτηµα της αναπηρίας των ανθρώπων, αλλά και των ζώων επηρεάζουν την 
κατανόηση του κόσµου µας;  

14. Ποιες είναι οι δυνατότητες και τα όρια των προσεγγίσεων στη θεωρία και έρευνα της 
αναπηρίας στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και 
υγείας; 

15. Τι ρόλο διαδραµατίζει η αναπηρία στις νοητικές-γνωστικές και γενικότερα ψυχολογικές 
διαδικασίες (αντίληψη, νόηση, σκέψη, παρώθηση, φαντασία, γλώσσα, προσωπικότητα, κ.ά.);  

16. Τι ρόλο διαδραµατίζει η αναπηρία στις µαθησιακές, αναπτυξιακές, επικοινωνιακές, 
διαπροσωπικές, κοινωνικο-ηθικές, θεραπευτικές διαδικασίες στο πλαίσιο της οικογένειας, του 
σχολείου, των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας και των δηµιουργικών 
πρακτικών και της τέχνης;  

17. Τι γνωρίζουµε για την αναπηρία των παιδιών στο πλαίσιο της σύγχρονης πραγµατικότητας 
(καθηµερινή επικοινωνία, οικογένεια, σχολείο, νέες τεχνολογίες πληροφορίας και 
επικοινωνίας) και ποιες είναι οι σηµειούµενες αλλαγές σε σχέση µε παλαιότερες πολιτισµικές 
νοοτροπίες (παράδοση και διαχρονικές ανθρωπολογικές σηµαίνουσες); 

18. Τι είδους χρήσεις και καταχρήσεις της αναπηρίας έχουν γίνει και γίνονται στις κοινωνικές 
επιστήµες, στην τέχνη και στις επιστήµες αγωγής και υγείας;           

Βασική µας επιδίωξη είναι η προβληµατική του συµποσίου αυτού να συγκεντρώσει ερευνητές από 
γειτονικά επιστηµονικά πεδία των κοινωνικών επιστηµών, της τέχνης και των επιστηµών αγωγής και 
υγείας και να ενθαρρύνει την προώθηση διεπιστηµονικών (interdisciplinary), πολυεπιστηµονικών 
(multidisciplinary), υπερεπιστηµονικών (transdisciplinary) και συνθετικών (integrative) 
προσεγγίσεων όσον αφορά τη διερεύνηση των φαινοµένων και ζητηµάτων που αφορούν την 
αναπηρία σε συνάρτηση µε το σώµα, τη µηχανή, τα βιώµατα και τα συναισθήµατα στο πλαίσιο της 
οικογένειας, της εκπαίδευσης και της κοινωνίας και κυρίως της σύµφυτης δυνατότητας του ανθρώπου 
να αλλάζει µε όρους σχέσεων και αλληλεπιδράσεων µε το περιβάλλον του (οικολογικό, κοινωνικό, 
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πολιτισµικό), όχι µόνο υπό το πρίσµα των κυρίαρχων σήµερα θετικιστικών, βιο-ιατρικών, 
κονστρουκτιβιστικών και µετανεωτερικών προσεγγίσεων.  

 

 
 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ 
 
1. Εννοιολογικοί Προσδιορισµοί και Επιστηµολογικές Διαστάσεις της Αναπηρίας   

• Η έννοια και το νόηµα της αναπηρίας  
• Οντολογικά, επιστηµολογικά και µεθοδολογικά ζητήµατα της αναπηρίας 
• Αναπηρία και κοινωνικές επιστήµες (ψυχολογία, κοινωνιολογία, ανθρωπολογία, κ.ά.)  
• Αναπηρία και ανθρωπιστικές επιστήµες 
• Αναπηρία και καλλιτεχνική δηµιουργία 
• Αναπηρία και επιστήµες της υγείας 
• Αναπηρία και επιστήµες της αγωγής 
• Αναπηρία και ψυχοθεραπεία 
• Η αναπηρία στην κριτική κοινωνική και πολιτισµική θεωρία 
• Αναπηρία και ρεαλισµός 
• Αναπηρία και κονστρουκτιβισµός 
• Αναπηρία και πραγµατισµός 
• Αναπηρία, σώµα και βίωµα 
• Κοινωνικές αναπαραστάσεις και αφελείς/λαϊκές αντιλήψεις (στερεότυπα, προκαταλήψεις) της 

αναπηρίας 
• Αναπηρία και στίγµα 
• Στάσεις και συµπεριφορές απέναντι στα άτοµα µε αναπηρία 
• Θεωρητικές προσεγγίσεις της αναπηρίας (βιο-ιατρικές, κοινωνικές, λειτουργικές προσεγγίσεις) 
• Προοπτικές και όρια, πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των θεωρητικών προσεγγίσεων για την 

αναπηρία 
• Συστηµικές και οικολογικές διαστάσεις της αναπηρίας 
• Αναπηρία και διεπιστηµονικές (interdisciplinary), πολυεπιστηµονικές (multidisciplinary) και 

υπερεπιστηµονικές (transdisciplinary) ερευνητικές πρακτικές 
• Διαµάχες και διλήµµατα σχετικά µε την αναπηρία 
• Πέρα από την αναπηρία: Λάθη, παρανοήσεις καταχρήσεις σχετικά µε τις προσεγγίσεις της 

αναπηρίας στη φιλοσοφία, την επιστήµη και την τέχνη 
 
2. Αναπηρία και Κοινωνικο-Ιστορικές και Πολιτισµικές Διαδικασίες 

• Αναπηρία και κοινωνική θεωρία 
• Κοινωνικο-ιστορικές, πολιτισµικές και οικολογικές διαστάσεις της αναπηρίας 
• Η αναπηρία ως κοινωνικο-ιστορικό-πολιτισµικό φαινόµενο 
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• Χωρο-χρονικές διαδικασίες και αναπηρία 
• Η αναπηρία µέσα από το πρίσµα της ιστορίας (προνεωτερική, νεωτερική και µετανεωτερική εποχή) 
• Η αναπηρία σε καιρούς κρίσης στην κοινωνία  
• Αναπαραστάσεις, συµβολισµοί και τύποι αναπηρίας στις διάφορες ιστορικές εποχές  
• Αναπηρία και διαδικασίες διαµόρφωσης του εαυτού και της ταυτότητας 
• Νοµικές διαστάσεις της αναπηρίας 
• Αναπηρία και βιωσιµότητα: νέες έννοιες και νέες πρακτικές στην εποχή της κρίσης 
• Σύγχρονη κρίση και φωνές των ατόµων µε αναπηρία 
• Κοινωνικο-ιστορικές και πολιτισµικές πηγές των στάσεων απέναντι στην αναπηρία 
• Αναπηρία και ετερότητα (διαφορετικότητα)  
• Αναπηρία και συλλογικές µνήµες 
• Συνεπαγωγές της αναπηρίας στους θεσµούς της κοινωνίας  

 
3. Αναπηρία και Ψυχολογικές (Νοητικές-Γνωστικές, Συναισθηµατικές, Παρωθητικές, Συνειδησιακές, 
κ.ά.) Διαδικασίες  

• Το ζήτηµα των σχέσεων του νου και του σώµατος των ανάπηρων ατόµων: Καρτεσιανές και 
αντικαρτεσιανές προσεγγίσεις – Υπερβαίνοντας τους δυισµούς 

• Ψυχολογικές διαστάσεις της αναπηρίας 
• Συναισθηµατικές διαστάσεις της αναπηρίας 
• Αναπηρία και γνώση: Προς µια σχεσιακή προσέγγιση 
• Το σώµα του ανάπηρου ατόµου ως τόπος γνώσης: Ο ρόλος της αναπηρίας στις νοητικές-γνωστικές 

διαδικασίες 
• Αναπηρία και ψυχικές διαδικασίες (αντίληψη, σκέψη, συναισθήµατα, παρώθηση, φαντασία, µνήµη, 

γλώσσα, δηµιουργικότητα, προσωπικότητα, συνείδηση κ.λπ.) 
• Αναπηρία, δράση και διαδικασίες συγκρότησης του νοήµατος  
• Βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές 
• Αναπηρία, συναισθήµατα και γνώση 
• Αναπηρία και δηµιουργική φαντασία 
• Αναπηρία και συνειδησιακές διαδικασίες   
• Αναπηρία και διυποκειµενικές διαστάσεις της γνώσης  
• Γνώση, εξουσία και πειθαρχικοί µηχανισµοί του σώµατος των ανάπηρων ατόµων  
• Αναπτυξιακές διαστάσεις της αναπηρίας  
• Χρήσεις και καταχρήσεις της αναπηρίας στις ψυχολογικές (νοητικές-γνωστικές, συναισθηµατικές, 

παρωθητικές, κ.ά.) διαδικασίες 
 
4. Αναπηρία, Σώµα, Βίωµα και Ζητήµατα Μεθοδολογίας της Έρευνας  

• Η θέση της αναπηρίας στη µεθοδολογία της έρευνας (ποσοτική, ποιοτική, µεικτή και βασισµένη 
στην τέχνη µέθοδος έρευνας)  

• Όταν το σώµα του ερευνητή συναντά το σώµα των ανάπηρων υποκειµένων της έρευνας: Προς µια 
ενσώµατη σχεσιακή ερευνητική µεθοδολογία  

• Αναπηρία, αντιληπτικά συστήµατα (οπτικό, ακουστικό, γευστικό, οσφρητικό, κιναισθητικό) και 
πολυτροπικές µεθοδολογίες έρευνας 

• Αναπηρία, υλικότητες (materialities) και διαδικασίες συλλογής, ερµηνείας, αναπαράστασης και 
διάδοσης των ερευνητικών δεδοµένων  

• Αναπηρία, προσφερόµενες δυνατότητες (affordances) και ενσώµατες-βιωµατικές και βασισµένες 
στην τέχνη µεθοδολογίες/µέθοδοι έρευνας 

• Αναπηρία, σώµα, ψηφιακές τεχνολογίες και νέοι τρόποι ερευνητικού σχεδιασµού 
• Έµφυλες ταυτότητες της αναπηρίας, σώµα, βίωµα και ερευνητικές διαδικασίες και πρακτικές 
• Ενσώµατο βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές στο πλαίσιο των 

µεθοδολογιών/µεθόδων έρευνας 
• Η αναπηρία στο πλαίσιο των ποιοτικών µεθοδολογιών έρευνας (εθνογραφική, βιογραφική, 

αφηγηµατική, ερµηνευτική, φαινοµενολογική, διαλογική, σηµειωτική, κριτική, κοινωνικο-
ιστορική-πολιτισµική, έρευνα-δράση, φεµινιστική, κ.ά.)  
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• Αναπηρία, σώµα, βίωµα, λόγος, αφήγηση 
• Perezhivanie και το ανθρώπινο δράµα των ατόµων µε αναπηρία 
• Εξουσία, γνώση και πειθαρχικοί µηχανισµοί του σώµατος των ατόµων µε αναπηρία στο πλαίσιο 

των µεθοδολογιών/µεθόδων έρευνας  
• Χρήσεις και καταχρήσεις της αναπηρίας στην επιστήµη και στην µεθοδολογία έρευνας 

 
5. Αναπηρία, Παιδί και Οικογένεια: Πρακτικές Αγωγής, Κοινωνικοποίησης, Πειθάρχησης, 
Επενέργειας, Επικοινωνίας, Μάθησης και Ανάπτυξης  

• Ζητήµατα προσβασιµότητας και αποκλεισµού των ατόµων µε αναπηρία στην οικογένεια 
• Εξουσία, γνώση και πειθάρχηση των ανάπηρων ατόµων στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Οικογενειακή ιδεολογία και παιδική αναπηρία  
• Παιδική αναπηρία, πειθαρχικοί µηχανισµοί και αντιστάσεις στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Οικογενειακός χώρος και «διαχείριση» της κίνησης των παιδιών µε αναπηρία  
• Πρακτικές γραµµατισµού και κοινωνικοποίησης των ατόµων µε αναπηρία στο πλαίσιο της 

οικογένειας   
• Αναπηρία, σύγχρονες µορφές οικογένειας και διαδικασίες συγκρότησης νέων µορφών 

υποκειµενικότητας 
• Αναπηρία, προσφερόµενες δυνατότητες (affordances) και διαδικασίες αντίληψης, δράσης και 

επενέργειας (agency) στο πλαίσιο της οικογένειας   
• Υλικότητες (materialities) και διαδικασίες διαµόρφωσης του εαυτού/ταυτότητας των ατόµων µε 

αναπηρία στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Έµφυλες ταυτότητες της αναπηρίας και οικογένεια 
• Αναπηρία και σεξουαλικότητα 
• Το βίωµα της αναπηρίας στην οικογένεια 
• Στάσεις και συµπεριφορές της οικογένειας (γονέων, αδελφών, κ.ά.) απέναντι στα άτοµα µε 

αναπηρία 
• Αναπηρία και επικοινωνιακές διαδικασίες στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Αναπηρία και διαδικασίες αγωγής, µάθησης και ανάπτυξης στο πλαίσιο της οικογένειας  
• Αναπηρία και κοινωνικο-ηθικές διαδικασίες στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Αναπηρία και ειδική αγωγή στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Αναπηρία και υγεία στο πλαίσιο της οικογένειας 
• Η αναπηρία σε περιόδους κρίσης της οικογένειας 
• Προγράµµατα παρέµβασης σε άτοµα µε αναπηρία στο της οικογένειας  
• Στρατηγικές βοήθειας των ατόµων µε αναπηρίες στο πλαίσιο της οικογένειας 

 
6. Αναπηρία, Παιδί και Εκπαίδευση   

• Ζητήµατα προσβασιµότητας και αποκλεισµού των ατόµων µε αναπηρία στην εκπαίδευση 
• Εξουσία, γνώση και πειθάρχηση των ανάπηρων ατόµων στο πλαίσιο της εκπαίδευσης 
• Εκπαιδευτική ιδεολογία και παιδική αναπηρία  
• Στάσεις και συµπεριφορές των εκπαιδευτικών απέναντι στα άτοµα µε αναπηρία 
• Παιδική αναπηρία, πειθαρχικοί µηχανισµοί και αντιστάσεις στο πλαίσιο της εκπαίδευσης 
• Σχολικός χώρος και «διαχείριση» της κίνησης των παιδιών µε αναπηρία 
• Πρακτικές «σωµατικού εγγραµµατισµού» στο πλαίσιο της εκπαίδευσης   
• Αναπαραστάσεις της παιδικής αναπηρίας στα σχολικά εγχειρίδια 
• Αναπηρία, προσφερόµενες δυνατότητες (affordances) και διαδικασίες αντίληψης, δράσης και 

επενέργειας (agency) στο πλαίσιο της εκπαίδευσης   
• Υλικότητες (materialities) και διαδικασίες διαµόρφωσης του εαυτού των ατόµων µε αναπηρία στην 

εκπαίδευση 
• Έµφυλες ταυτότητες της αναπηρίας και εκπαίδευση 
• Αναπηρία και µαθητικές δράσεις στο σχολείο 
• Αναπηρία και επικοινωνιακές διαδικασίες στο πλαίσιο της εκπαίδευσης  
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• Αναπηρία και διαδικασίες διδασκαλίας, µάθησης και ανάπτυξης στο πλαίσιο της εκπαίδευσης  
• Αναπηρία και κοινωνικο-ηθικές διαδικασίες στο πλαίσιο της εκπαίδευσης 
• Βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές στο πλαίσιο της εκπαίδευσης 
• Αναπηρία και υγεία στο πλαίσιο της εκπαίδευσης  
• Αναπηρία και ειδική αγωγή στο πλαίσιο της εκπαίδευσης  
• Αναπηρία και εναλλακτικές ψυχοπαιδαγωγικές προσεγγίσεις (κριτική παιδαγωγική, διαλογική 

παιδαγωγική, βιωµατική παιδαγωγική, φεµινιστική παιδαγωγική, κ.ά.)  
• Προγράµµατα παρέµβασης σε άτοµα µε αναπηρία στο της εκπαίδευσης 
• Στρατηγικές βοήθειας των ατόµων µε αναπηρίες στο πλαίσιο της εκπαίδευσης  

 
7. Αναπηρία, Μηχανές και Νέες Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας  

• Ζητήµατα προσβασιµότητας και αποκλεισµού των ατόµων µε αναπηρία στις νέες τεχνολογίες 
πληροφορίας και επικοινωνίας  

• Αναπηρία, µηχανές και νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας, πολυτροπικότητα  
• Αναπηρία, προσφερόµενες δυνατότητες (affordances) και διαδικασίες αντίληψης, δράσης και 

επενέργειας (agency) στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνίας  

• Υλικότητες (materialities) και διαδικασίες διαµόρφωσης του εαυτού των ανάπηρων ατόµων στο 
πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας 

• Αναπηρία, πολυτροπικότητα, µηχανές και νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Συνεπαγωγές και ηθικά και δεοντολογικά ζητήµατα των πρακτικών και µορφών τεχνολογικής 

βοήθειας των ανάπηρων ατόµων στη σύγχρονη εποχή 
• Εξουσία, γνώση και πειθάρχηση των ανάπηρων ατόµων στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων 

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Έµφυλες ταυτότητες της αναπηρίας στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Το βίωµα της αναπηρίας στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας  
• Αναπηρία και επικοινωνιακές διαδικασίες στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Αναπηρία και διαδικασίες διδασκαλίας, µάθησης και ανάπτυξης στο πλαίσιο των µηχανών και των 

νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Αναπηρία και κοινωνικο-ηθικές διαδικασίες στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές στο πλαίσιο των µηχανών και των 

νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας  
• Αναπηρία και ειδική αγωγή στο πλαίσιο των νέων µηχανών και των τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας  
• Αναπηρία και υγεία στο πλαίσιο των µηχανών και των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας 
• Στρατηγικές βοήθειας των ατόµων µε αναπηρίες σε σχέση µε τις µηχανές και νέες τεχνολογίες 

πληροφορίας και επικοινωνίας 
 
8. Αναπηρία, Δηµιουργικές Πρακτικές και Τέχνη   

• Αναπηρία, σώµα, µηχανή, βιώµατα και συναισθήµατα στις δηµιουργικές πρακτικές και στην τέχνη 
(λογοτεχνία, χορός, µουσική, τραγούδι, οπτικές τέχνες, εικαστικές τέχνες, κινηµατογράφος, θέατρο, 
φωτογραφία, περφόρµανς, εγκαταστάσεις, κ.ά.) 

• Αναπαραστάσεις της αναπηρίας στην τέχνη (µε βάση το φύλο, την ηλικία, την κοινωνική τάξη, τη 
θρησκεία, τη φυλή, την εθνικότητα κ.ά.) και οι πολιτισµικές και οι ηθικοπλαστικές τους 
προϋποθέσεις 

• Εικονογραφικές και µορφολογικές προσεγγίσεις της αναπηρίας (το σώµα ως εικονογραφικό θέµα – 
µορφολογικές και ιστορικές ταξινοµίες)   

• Αναπαραστάσεις της παιδικής αναπηρίας στην τέχνη 
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• Αναπηρία, τέχνη, αλληλεπίδραση και διαλογικές διαδικασίες (διαλογικότητα) 
• Αναπηρία και Αρχιτεκτονική 
• Αναπηρία, προσφερόµενες δυνατότητες (affordances) και διαδικασίες αντίληψης, δράσης και 

επενέργειας (agency) στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης  
• Υλικότητες (materialities) και διαδικασίες διαµόρφωσης του εαυτού/ταυτότητας του ανάπηρου 

ατόµου στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης 
• Εξουσία, γνώση και πειθάρχηση των ανάπηρων ατόµων στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών 

και της τέχνης 
• Έµφυλη αναπηρία, δηµιουργικές πρακτικές και τέχνη  
• Το βίωµα της αναπηρίας στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης 
• Αναπηρία και επικοινωνιακές διαδικασίες στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης  
• Αναπηρία και διαδικασίες διδασκαλίας, µάθησης και ανάπτυξης στο πλαίσιο των δηµιουργικών 

πρακτικών και της τέχνης  
• Αναπηρία και κοινωνικο-ηθικές διαδικασίες στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της 

τέχνης 
• Βίωµα της αναπηρίας, γλωσσικές διαδικασίες και µεταφορές στο πλαίσιο των δηµιουργικών 

πρακτικών και της τέχνης 
• Αναπηρία και ειδική αγωγή στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης 
• Στρατηγικές βοήθειας των ατόµων µε αναπηρίες σε σχέση µε τις δηµιουργικές πρακτικές και την 

τέχνη 
• Αναπηρία και υγεία στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης 
• Αναπηρία και αυτοσχεδιασµός στο πλαίσιο των δηµιουργικών πρακτικών και της τέχνης 
• Αναπηρία και καρναβάλι 
• Χρήσεις και καταχρήσεις της αναπηρίας στις δηµιουργικές πρακτικές και στην τέχνη 

 

 
 

 
 
 
 


